Prank
Действующие лица:

Дорохов, Иван Яковлевич – предприниматель, дедушка Ивана Дорохова
Дорохов, Иван 

Лагунов, Кирилл 

Зарипов, Ильдар 
Корель, Ирина                             ученики лицея
Долгополов, Артур 

Лейла 
Никита
Гун, Денис – ученик ПТУ
Прочие персонажи
1 действие

1 эпизод

Квартира Дорохова. Дорого и со вкусом обставленная гостиная. В комнате находятся Иван Дорохов, Долгополов и Лейла.  Молодые люди курят кальян.

Дорохов – невысокий молодой человек худощавого телосложения. Говорит, немного грассируя. Лейла – высокая, стройная красавица с восточными чертами лица. Выглядит несколько старше остальных.  Долгополов – непримечательный молодой человек.
Дорохов. (Долгополову) Едем сегодня с Лейлой по трассе. Вижу, впереди ДэПэС палочкой машет. Ладно, останавливаюсь, опускаю стекло. Он, значит, подходит, представляется, говорит: «Разрешите ваши документы посмотреть». Я ему: «Причина остановки?». – «Превышение скорости». И показывает мне цифры на радаре. Я ему говорю: «Это не моя скорость». Он мне опять: «Разрешите посмотреть ваши документы». Я ему в ответ: «Конечно. Но только можно сначала ваше удостоверение посмотреть, желательно в развёрнутом виде: сто восемьдесят пятый приказ, пункт двадцать. И номер значка, пожалуйста». Не буду же я ему говорить, что права у меня только через год появятся, когда мне восемнадцать лет исполнится. Он, значит, лезет в карман, достаёт удостоверение, читаю: Бекмухамедов, Салих Юсупович, ну или как-то так. Записываю всё в телефон, так, чтобы он это видел. Потом говорю: «Составляйте протокол. Скорость не моя, я буду всё отрицать. Это, скорее всего, Ланд Крузер пролетел передо мной – 160 это его скорость. Я понимаю, у вас бы здесь фото-видео-регистрация стояла, – «арена», кажется, называется, – сфотографировали бы мой номер, зафиксировали скорость, с которой я ехал. А так это голимый развод». Смотрю, он морщится начал. Ладно, думаю, продолжаем давить. «И кстати, говорю, у вас вообще есть сертификат на этот прибор? Он у вас поверку проходил? Каким числом? Можете представить эти документы? Вы за ними сходите, говорю, а я пока здесь подожду». И что ты думаешь?  Он развернулся: «Ладно, говорит, езжай», – и пошёл к своей машине. Ну а мы дальше поехали.

Долгополов. Красавчик.

Лейла. И даже деду звонить не пришлось. (Дорохову) Хотя должна тебя расстроить. Пока ты забивал данные этого гаишника в телефон, кто-то прислал ему смску.
Дорохов. И что с того?

Лейла. А то, что прочитав её, он оглянулся на свою машину, где сидел его напарник. Дальше идёт дедукция – следи за рукой. Пока первый гаишник проверял у тебя документы (точнее, пытался это сделать), второй гаишник, скорее всего, пробил по базе твои номера. Пробив номера, он увидел, что машина принадлежит твоему деду, и, конечно, узнал в старике известного всему городу предпринимателя. После этого он сразу же написал первому гаишнику, чтобы тот побыстрее нас спровадил, что тот и сделал. Вот и всё.
Дорохов. Ты в своём репертуаре, если есть возможность меня опустить, ты её никогда не упустишь. Знаешь, что…
У Лейлы звонит телефон.

Лейла. Подожди, секунду, не теряй мысль. (Отвечает на звонок) Да, Ира? Да, ждём. Вы где? Ясно. Купи ещё мартини. Мальчики виски пьют, а у меня вермут заканчивается, боюсь, тебе не хватит.

Лейла убирает телефон.
Лейла. Продолжение будет?
Дорохов. А толку? 
Лейла. Никакого.

Дорохов. И я про то же. (Помолчав) Они скоро?

Лейла. Говорит, что уже подходят.

Долгополов. А кто ещё придёт?

Лейла. Кира придёт с Ильдаром, они там какой-то проект придумали, что-то с интернетом связано: вроде как ролики для сети собираются снимать. Хотят рассказать.
Дорохов. А Ира что, одна будет?

Лейла. Ну, прямо. Дениску притащит.

Дорохов. И где она его только нашла? На какой помойке выкопала? Он говорят, в такси подрабатывает по ночам. А днём на автомеханика учится.
Лейла. Я тебя умоляю, она и сама не из Виндзоров. Её отец из кожи вон лезет, только бы она в нашем лицее училась. Хотя эта учёба им явно не по карману. Интересно, откуда он берёт такие деньги? Может, печатает их по ночам в подвале?
Долгополов. Скорее уж они на всём экономят.

Лейла. Тоже вариант. Питаются, наверное, китайской заварной лапшой. То-то она ни суши, ни роллы не любит, – азиатская кухня, видимо, надоела.
Дорохов. Лейле не нравится Ира. Зато Лейле очень нравится её двоюродный брат, Кирилл. Правда, Лейла?

Лейла. Да, нравится. Я это и не скрываю.

Дорохов. Она это ещё и не скрывает.

Лейла. Он приятный парень.
Дорохов. Очень приятный. К тому же красавчик, правда? Я же вижу, как ты на него поглядываешь.
Лейла. Да, красавчик. И в форме себя держит. Тебе бы тоже, между прочим, не помешало в качалку походить, нарастить немного мускулов. А то похож на семиклассника, рядом стыдно идти.
Дорохов. Ну и зачем же ты тогда со мной встречаешься, если тебя во мне всё не устраивает? Встречалась бы с Кириллом.
Лейла. Знаешь, я себе точно такой же вопрос задаю. Ты мне вначале интереснее казался.
Дорохов. А сейчас я тебе интересным уже не кажусь?

Лейла. Ни капельки.

Дорохов. Это почему же?

Лейла. Увидела, что ты ни рыба ни мясо. Ты милый, понимаешь? То есть никакой. Что в тебе есть, кроме дедушкиных денег? Ничего, одни понты.
Дорохов. Всё, достала. Вали отсюда. Что смотришь? Вали, давай.
Лейла. Ну и пойду. Огорчил прямо, ранил в самое сердце. Да что там ранил, убил! Как же я жить-то теперь буду без милого Ванечки. Без его комплексов.
Лейла уходит.
Лейла. (Из прихожей) И член у тебя маленький!
Дорохов. (Подбегает к входной двери, кричит ей вслед, звук разносится по подъезду) Тварь! Чтоб близко теперь ко мне не подходила, поняла? И подарки верни, которые я тебе дарил!
Лейла. (С лестничного пролёта) Видишь этот палец?
Дорохов хлопает дверью, возвращается в гостиную.
Дорохов. Вот сучка! И так каждый раз. При каждом удобном случае она пытается меня как-нибудь ужалить, прилюдно унизить. Но теперь всё, хватит. Хватит с меня этого.
Долгополов. На, выпей – успокойся. Сейчас ребята придут.

Дорохов выпивает, подходит к окну, закуривает.
Долгополов. Так кальян же есть?
Дорохов. Так хочу. (Курит) Девушка должна быть бедной, тогда она как шёлковая становится. Будь её семья победнее, она бы на цыпочках передо мной ходила, точно тебе говорю.
2 эпизод
Лестничный пролёт в подъезде. Лагунов, Зарипов, Гун и Корель поднимаются в квартиру Дорохова. Ирина – красивая девушка, миниатюрная брюнетка. Лагунов и Зарипов – молодые люди спортивного телосложения. Гун – высокий, широкоплечий молодой человек с красивым мужественным лицом.
Гун. Парни, вы поднимайтесь, а нам с Ирой поговорить надо.
Лагунов и Зарипов поднимаются на следующий этаж, слышен звук дверного звонка, затем открывается дверь, слышатся приветствия. «Где Ира?» – «Сейчас поднимется». Ребята входят – дверь за ними закрывается.
Гун. Ира, мне срочно нужны деньги. Я разбил машину, на которой работал, и теперь хозяин требует, чтобы я оплатил ремонт.
Корель. Сколько?

Гун. Семьдесят тысяч.

Корель. Ты вообще понимаешь, о чём просишь? Где я тебе такие деньги достану? Банк, что ли, ограблю?

Гун. Ира, он из бывших ментов, у него там подвязки: он меня инвалидом сделает, и его отмажут.

Корель. Да где я такие деньги возьму? Предлагаешь проституцией заняться? В индивидуалки пойти?

Гун. Ира, ты можешь занять у отца? Скажи, что очень надо, придумай что-нибудь, а? Хозяин меня реально убьёт, вывезет в лес, застрелит, а потом ветками закидает. Пожалуйста, Ира!

Корель. Гун, ты что, с дуба рухнул? Он не даст, скажет, иди-ка ты дочка лесом с такими запросами.
Гун. Ну всё, меня убьют. Точно убьют.
Корель. Ты же мужик, придумай что-нибудь: заработай, или укради, если честно заработать не можешь. Я девушка, я не собираюсь решать твои проблемы. Это ты мне должен помогать, а не я тебе.
Гун. (Умоляюще) Ира!

Корель. Всё-всё, разговор окончен. Ты идёшь? Или мне без тебя зайти?
Корель поднимается по лестнице, следом за ней понуро тащится Гун.
Гун. Убьёт. Точно убьёт
Корель. При ребятах только не ной.

Раздаётся звук дверного звонка.
3 эпизод
В квартиру Дорохова входят Корель и Гун. Раздеваются, проходят в гостиную.
Дорохов. Привет, Ира! Привет, Дениска!
Гун. Здорово.

Корель. Привет, Дорохов! Привет, Долгополов!
Долгополов. Корель, не фамильничай. Привет.
Корель. Где Лейла?
Дорохов. Ушла.
Корель. Что так?
Дорохов. Стерва потому что.
Корель. А-а, ну это многое объясняет. Поссорились?

Дорохов. Расстались.

Корель. Сочувствовать не буду, она та ещё высокомерная сучка.
Долгополов. (Держа в руках трубку от кальяна) Может новый уголь зажечь?

Дорохов. Зажги.

Долгополов занимается углём. Корель наливает себе мартини. Гун сидит молча, надувшись. Ни Ира, ни остальные не обращают на него внимания. Лагунов и Зарипов о чём-то беседуют. Дорохов сидит в кресле, зло поглядывая на Кирилла.
Корель. Кто ходил на «Гибель галактики»? Стоит смотреть?
Долгополов. Фильм – полная дрянь.

Корель. Тогда точно надо посмотреть. У тебя, Артурчик, плохой вкус.
Лагунов. А мне фильм понравился.

Корель. У, нет, тогда смотреть не стоит, – у тебя, Лагунов, вкус ещё хуже, чем у Артура. До сих пор не могу забыть тот сербский арт-хаус, который ты мне посоветовал посмотреть. Я теперь знаю, как выглядит мой персональный ад: там буду я, привязанная к стулу, и экран с тем сербским фильмом, который будут крутить перед моими глазами по кругу до бесконечности.
Ребята курят кальян, пьют.
Долгополов. На каникулы поеду с родителями на Мальдивы.
Дорохов. Лучше бы на Сейшелы. Мне там больше понравилось. А кто-нибудь был в новом ресторане «Эль Греко»?
Лагунов. Кухня там так себе, но вот интерьер интересный.
Корель. А кто-нибудь знает порядочную чебуречную? Не могу решить, где справить день рождения. Да шучу я, шучу, что вы так напряглись? Реально подумали, что я могу справить день рождения в чебуречной?
Лагунов. С тебя станется. Ты же у нас оригиналка.
4 эпизод
Входит дедушка Дорохова, Иван Яковлевич, – высокий худой старик с благородной сединой и профессорской бородкой. Школьники быстро прячут бутылки.
Иван Яковлевич. Добрый вечер, молодые люди.

Долгополов, Лагунов, Зарипов, Корель, Гун. Здравствуйте.

Иван Яковлевич. Иван, ты сделал уроки?
Дорохов. Дедушка, ну конечно сделал.

Иван Яковлевич. Смотри, у тебя ЕГЭ на носу.
Дорохов. Дедушка, я помню.

Иван Яковлевич. (Смотрит на кальян) Иван, мы не запрещаем тебе курить: лучше уж дома, чем за школой. Но я надеюсь, ты понимаешь, что курение негативно сказывается на работе головного мозга, и  прочих жизненно важных органах. Делай правильный выбор.
Иван Яковлевич оглядывает гостей внука и замечает Зарипова.
Иван Яковлевич. Как ваша фамилия, молодой человек? 

Зарипов. Зарипов.

Иван Яковлевич. А имя?

Зарипов. Ильдар.
Иван Яковлевич. Вы учитесь вместе с моим внуком?

Зарипов. Да.
Иван Яковлевич. Надо говорить: «Да, Иван Яковлевич».

Зарипов. (Недоумённо оглядывается на Дорохова) Да, Иван Яковлевич.
Иван Яковлевич. Хорошо. (Какое-то время стоит в задумчивости, затем обращается ко всем остальным, подчёркнуто не смотря в сторону Зарипова) Знаете ли вы, молодые люди, что значит термин «аристократия»? Нет? Этот термин означает «власть лучших». Настоящий аристократ – это аристократ духа, который видит смысл своей жизни в постоянном самосовершенствовании, реализации собственного потенциала и борьбе за идеалы аристократической культуры. По своей психологической природе он диаметрально противоположен типу «массового человека». Сейчас мы стоим на пороге зарождения новой аристократии, отличной от аристократии старой, изжившей себя, похожей на сухое, погибшее дерево. Но учтите, молодые люди, только наследие великих культур способно стать плодородной почвой для этой новой, молодой аристократии. Поэтому тщательно охраняйте свой разум от внедрения в него вирусов примитивных культур.
Зарипов. Значит, плодотворной почвой способно стать только наследие великих культур? А как же малые народы?

Иван Яковлевич. У малых народов своя аристократия. Малая.

Зарипов. А я вот думаю, что националистическая ограниченность, болезненная привязанность к клочку земли, наоборот, вредит развитию новой аристократии, потому что с точки зрения настоящего аристократизма, раса – понятие ментальное, а не биологическое. Гении и подлинные аристократы духа как звёзды – они свободно падают с неба на землю и им всё равно где приземляться: будет ли это развитая Европа или дикая Африка. Другое дело, что в той же Африке гению сложнее себя проявить. Но это как раз и может сейчас явится главной задачей для новой аристократии: собрать воедино всех лучших, умнейших, достойнейших людей со всего света, в независимости от того: кто, где родился. Но, это лишь моё, сугубо дилетантское мнение.
Иван Яковлевич. Кхе. Книжки читаете, молодой человек?
Зарипов. Читаю, выхожу в интернет. В общем, всё помаленьку.
Иван Яковлевич. Ясно-ясно. (К остальным) Веселитесь, ребятишки. До поры до времени.
Ещё немного покашляв, Иван Яковлевич уходит.
Зарипов. А дедушка у тебя оригинал.
Дорохов. Да нет, он просто ваши нации не любит.

Зарипов. Ах вот, значит, какое у вас тут практикуется воспитание. Интересно.

Корель. Слушай, Ильдар, а ты, куда собираешься поступать?
Зарипов. Хотел бы во ВГИК на сценарный или на режиссёрский. Вот и Кирилл туда собирается. Но отец хочет, чтобы я бизнес подхватил. Так что буду учиться какой-нибудь экономике.
Корель. Без вариантов?

Зарипов. Без вариантов.

Дорохов. А ты, Кирилл, на режиссёрский или на сценарный факультет собираешься? 
Лагунов. На режиссёрский.
Дорохов. Почему туда? Может лучше пойти учиться на артиста? Все лавры, как правило, достаются актёрам. Ну и красивые, восторженные девушки тоже, что немаловажно. У тебя и внешность подходящая – этакий герой-любовник. Ещё, кстати, на эстрадно-цирковой можно пойти, как тебе идея?
Лагунов. В клоуны предлагаешь записаться?
Дорохов. Боже упаси! Если бы я такое и подумал, то вслух бы точно не сказал, – ты вон какой здоровый: тебе один раз мне по шее дать, и у меня мигом голова отскочит. 

Лагунов. Так ты не выпрашивай, и бить не придётся.

Дорохов. Я всего лишь хотел предложить тебе заняться разговорным жанром – это сейчас модно. Будешь выступать в жанре стенд-ап. Ты же любишь пофилософствовать, вот и будешь учить людей жизни со сцены, рассказывать, как глупо они все живут, и как на самом деле жить надо. Если, конечно, как-нибудь разовьёшь чувство юмора. Это, наверное, не сложно, – всё равно, что мышцы накачать, попробуй.

Корель. (Дорохову) Что ты на него насел? (Слегка улыбаясь) Кирилл у нас серьёзный человек, он такими глупостями заниматься не станет. Правда, Кирилл? Расскажи о своём социальном театре, пусть ребята послушают.

Дорохов. (С улыбкой поглядывает на Корель) Социальный театр? Очень интересно. Это что-то вроде социального молока или хлеба – цены на билеты в два раза ниже, чем в других театрах, так что ли? Или пригласительные только по пенсионным?
Лагунов. Нет, мой театр ни к молоку, ни к хлебу отношения не имеет.
Дорохов. Ну не знаю, мне кажется, зрелище и хлеб всегда, так сказать, сопутствуют друг другу.
Лагунов. В этом-то и проблема: театр и кино сделались только зрелищем. Покажи обычному человеку военную кинохронику, – о том, например, как в нацистских концлагерях ставили медицинские эксперименты над детьми, – он просмотрит её, как обычный фильм. Он не поверит в реальность происходящего на экране,  для него это что-то вроде очередных спецэффектов. Он так много видел смертей по телевизору или в кинотеатре, что теперь его такой ерундой, как подробнейшая, натуралистичная кинохроника уже не прошибёшь. А в театры сейчас вообще ходят, как в цирк: люди хотят, чтобы их там смешили клоуны и удивляли акробаты.

Дорохов. Ну а ты что предлагаешь?

Лагунов. Я предлагаю социальный, ультра реалистичный театр. Prank. Идея вот в чём. Мы создаём ситуацию: например, случайный прохожий становится свидетелем того, как насильники тащат девушку в кусты. И вот обычный прохожий, он же зритель, видит это и невольно становится одним из главных действующих лиц нашего спектакля. Мы создаём для него ситуацию, в которой он может оценить себя: трус он или герой. Это и есть социальный театр – театр, растворённый в социуме. В нём только и может сейчас возникнуть настоящий катарсис.
Зарипов. Можете найти в интернете ролики: там есть русские и американские. Например, одна и та же ситуация: человеку стало плохо на улице, – актёр изображает сердечный приступ, а оператор снимает его из укрытия. Так вот, в Америке люди гораздо чаще подходят к человеку, когда видят, что ему плохо, чем у нас.

Лагунов. Там много таких роликов: и курящая беременная девушка, и похищение человека на людной остановке, да много всего. Но я хочу сделать не просто социальный эксперимент, но именно театр. И этим социальным театром, я хочу охватить сначала город, а потом всю страну: чтобы каждый человек хотя бы один раз в жизни побывал в такой ситуации и вынес из неё нужный для него опыт. Быть может, раз почувствовав себя героем, он им останется на всю жизнь. Ведь человек может всю жизнь прожить скучно и однообразно и даже не знать, что в нём заложен героический потенциал. А почувствовав себя трусом и увидев потом свой поступок на экране, он, возможно, решит изменить себя, начать работу над собой. Ведь человек это всегда проект.
Корель. А тебе не кажется, что это всё глупо и даже вредно?

Лагунов. Это почему?

Корель. Такими опытами ты только приучишь людей считать, что если человеку стало плохо на улице или если девушку насильно потащили в кусты, то это всего лишь обман, актёрство, что где-то рядом притаился вуайерист-оператор, ты так не думаешь? Ты дашь человеку готовое универсальное оправдание: «А, ерунда, опять, наверно, ролики свои снимают. Но ты смотри, как убедительно кричит, будто её и вправду насилуют!»
Лагунов. Конечно, лучше ничего не делать, так?

Корель. Лучше просто не делать глупостей. То, что ты предлагаешь, может с человеком и так произойти, достаточно только вечером во двор выйти. Зачем лишний раз подвергать прохожих стрессу?
Зарипов. А тебя всё происходящее устраивает? Ты со всем согласна и ничего не хочешь менять, так получается?
Корель. Если хочешь что-то изменить, запишись в волонтёры, помогай старикам, ухаживай за старушками. Можно ещё, например, в детские дома одежду собирать, привозить туда игрушки, подгузники. Всё будет больше пользы. Но ведь там не прославишься, вот проблема.
Лагунов. Нужно заниматься тем, что у тебя получается лучше всего. Кто-то будет ходить в детские дома, а я...

Корель. А ты будешь ставить случайных прохожих  в неловкое положение и снимать это на камеру, отлично!
Зарипов. Нет, послушай, ты всё ставишь с ног на голову! Нам нужно раскрыть обществу глаза, понимаешь? Человек увидит наш ролик, поставит себя на место этих самых прохожих и решит для себя: стал бы он вмешиваться в такой ситуации или прошёл бы мимо. И если этот человек поймёт, что он прошёл бы мимо, возможно ему станет стыдно. Понимаешь, стыдно? Стыд – это сильное оружие, он как жало. И обществу, как лошади, нужны оводы, которые будут его жалить и тем самым не дадут ему заснуть.
Корель. Боюсь, этого коня вам не поднять. Да и не нужно его вообще будить. Ты посмотри, на современного человека отовсюду льётся один сплошной негатив: преступность растёт, климат портится, на пороге экологическая катастрофа, ещё и третья мировая война может в любой момент начаться, – современного человека пугают все кому не лень, он уже жизни не рад. Он потому и ходит в театр, как в цирк, чтобы отвлечься. Не надо ему Достоевского, у него вся жизнь сплошная достоевщина: то ребёнка в мусорном баке найдут, то беременную женщину изнасилуют. Хватит, отстаньте от него, обыватель и так уже всего боится. Ты думаешь, почему он за девушку не заступается, когда видит, что её обижают? Потому что понимает, если он за неё заступиться, его будут не просто бить, его будут калечить, постараются максимально поломать, может даже убить. А у него может у самого дома жена с маленьким ребёнком, – его убьют, кто их будет содержать? Не вы же, правильно? А тем, кому стало плохо на улице, не помогают, потому что сейчас пьяного или наркомана встретить лежащим в грязи гораздо легче, чем сердечника или инсультника. Ты этому наркоше помогать начнёшь, а у него что-нибудь в голове перемкнет, и он тебя на нож посадит, – может такое произойти? Вполне. Вот и всё, вот тебе и снимок общества: получи и распишись. Если хочешь всё это изменить, иди в политику. Только смотри, чтобы ещё хуже не стало.
Лагунов. Ай, всё это разговоры. Дело надо делать, а не лясы точить. Мы хоть что-то пытаемся изменить.
Корель. Ну да. Чем бы дитя ни тешилось...

Корель встаёт с кресла, направляется в уборную.
5 эпизод
Гун торопится рассказать, пока Корель не вернулась.
Гун. А я тоже знаю такой эксперимент. Ролик видел. Там к девушке подходят на улице (не к проститутке) и предлагают ей заняться сексом на камеру за деньги. И при этом всё снимают: как уламывают её, как она торгуется, как деньги берёт, ну и сам секс, конечно. Как вам такой эксперимент? Можно без секса. Типа показать, какие нынче девушки стали доступные.
Долговолов. Да не, это всё постановка. Девушка в таких роликах всегда подставная.
Гун. А я так не думаю. Мы с ребятами так один раз развлеклись. Реально сняли тёлку на улице. И по деньгам недорого вышло. Нет, конечно, проститутка бы обошлась дешевле, но с проституткой такого азарта нет.
Корель возвращается в гостиную.
Корель. Ты там что, о проститутках рассказываешь? Господи, и я ещё встречаюсь с этим человеком!
Гун. Можно подумать, тебе до меня вообще есть какое-то дело. До моих проблем.
Корель. Дениска, лучше молчи. Как молчал, так и молчи.

Гун. А я, может, пообщаться хочу. Вы тут весь вечер умничаете, вот и мне хочется в разговоре поучаствовать. (К остальным) Помните, такая передача была «Давай на спор» на MTV? Там тоже заставляли людей всякие гадости с собой за деньги делать. Банку майонеза съесть или червяка проглотить.
Корель. И ты смотрел эту гадость?

Гун. А чо, нормальная такая передача.

Дорохов. А вот скажи мне, Дениска, что бы ты мог сделать с собою, ну скажем, за десять тысяч? Дал бы себе, например, волосы с подмышек выщипать?
Корель. Так, всё, мне эти разговоры надоели. Сначала одни про театр в уши дули, теперь другие завели пластинку про гадости за деньги. Я пошла домой. Всем пока.
Корель идёт в прихожую. Гун идёт следом за ней.
Гун. Подожди, я с тобой. Мы же не договорили.
Гун и Корель уходят.
6 эпизод
Корель и Гун выходят из подъезда
Корель. Мы с тобой уже обо всё поговорили. Не нравится, ищу другую, дурочку какую-нибудь, которая будет тебе в рот заглядывать и ходить перед тобой на задних лапках. Я себя уважаю. А вот тебя уважаю всё меньше. Ещё раз поднимешь этот вопрос – и всё, прости-прощай, понял?
Гун. Понял. И что мне делать?
Корель. Дж-ж-ж. Слышал? Это ты упал в моих глазах ещё ниже. Давай-ка, на сегодня мы закончим наше общение. Увидимся завтра. Может у тебя за ночь достоинство вырастет. В смысле, самоуважение.
Корель уходит. Гун остаётся стоять под козырьком подъезда, достаёт сигареты, закуривает. Из подъезда выходят Лагунов и Зарипов.
Гун. Тоже уходите?
Лагунов. Да, нам пора. Есть пара дел. (Кивает в ту сторону, куда ушла Корель) А вы что, не вместе идёте?
Гун. Нет.

Лагунов. Понятно. Ладно, бывай.

Гун. Пока.

Зарипов. Счастливо.

Лагунов и Зарипов уходят. Гун докуривает сигарету и тоже уходит.
7 эпизод
В гостиной остались Дорохов и Долгополов. Оба несколько пьяны.
Дорохов. Знаешь, что, Артурчик? Мы с тобой своё шоу сделаем.

Долгополов. Какое ещё шоу?

Дорохов. Кирилл с Ильдаром тут говорили, что если создать экстремальную ситуацию, человек проявит себя либо трусом, либо героем. А я хочу доказать, что если человеку хорошо заплатить, то он проявит себя кем угодно, и сделает всё, что ему прикажут. Скажут ему на одной ноге скакать – будет скакать, скажут червяка съесть – съест и не поморщится. Вопрос в цене, и только.

Долгополов. То есть, ты хочешь сделать шоу по типу «Давай на спор», так что ли?

Дорохов. Да, что-то вроде этого, но только масштабнее, глубже. Они говорят, культура, искусство. Всё это хрень! Всё это давно уже дискредитировало само себя, выродилось чёрт знает во что, – все эти их скульптуры из какашек, чёрные квадраты, это, что ли, искусство? Ну, уж извините. А наука так вообще сейчас никому не нужна, никто не хочет быть учёным, нет уже энтузиастов. И что нам остаётся? Где нам себя реализовывать? Только в бизнесе. Экономика – вот наш новый бог. Но чтобы все, наконец, уже поняли, что живут на рынке, нужно взорвать последние иллюзии, нужно показать, что у современного человека не осталось ни достоинства, ни самоуважения, что он продажен до корней волос. Вот этим, Артурчик, мы и займёмся.
Долгополов. Так ведь это же всё было. Вспомни те же программы на MTV.
Дорохов. А мы пойдём дальше всех. До самого конца.

Долгополов. До уголовщины, что ли? Нет, это без меня.

Дорохов. Да успокойся ты, всё будет в рамках закона. Единственные рамки, которые мы сломаем, будут моральные.

Долгополов. Ну не знаю, как-то это всё... Опасно.

Дорохов. Да ладно тебе, будет весело, вот увидишь. (Поднимает стакан) За удачный проект.

Долгополов. (Поднимает свой стакан) Чтобы не посадили.
Дорохов и Долгополов чокаются, выпивают.
Дорохов. Мы им покажем. Пусть знают своё место.
2 действие

1 эпизод
Начало осени. Парк. Долгополов держит в руках видеокамеру. Рядом стоит Дорохов, пересчитывает наличные деньги. На набережной у парапета прогуливаются люди.

Дорохов. Готов?

Долгополов. Готов

Дорохов. Тогда поехали.
Дорохов подходит то к одним, то к другим отдыхающим. Долгополов снимает происходящее на видеокамеру.
Дорохов. (Подходит к двум девушкам) Девушки, скажите, вы разделись бы прямо здесь за пять тысяч? Нет? А за десять? А за пятнадцать? Куда же вы уходите? Двадцать тысяч! Слышите, двадцать! Зря, упускаете лёгкие деньги. (Подходит к другой паре девушек) Девушки, вы бы разделись прямо здесь за пять тысяч? Я не шучу, вот деньги, посмотрите. Нет? А за десять? Вот, возьмите – всё без обмана. Берите, это же лёгкие деньги. Не хотите? Может тогда – за пятнадцать тысяч? Ну, куда же вы уходите, девушки!
Дорохов оглядывается по сторонам, видит одиноко идущую девушку. Подходит к ней.
Дорохов. Девушка, а вы могли бы раздеться прямо здесь за пять тысяч рублей?
Девушка. Я что с ума сошла раздеваться здесь?

Дорохов. Хорошо, а за десять? Нет? А за пятнадцать? Последнее слово: двадцать тысяч. Двадцать тысяч рублей, подумайте. Всего каких-то десять секунд и деньги ваши. Вот, посмотрите, двадцать тысяч, всё без обмана. Можете взять их сейчас. Разденетесь? (Девушка колеблется) Двадцать тысяч всего за десять секунд. Никто даже не заметит. Ну же, соглашайтесь. 
Какое-то время девушка в нерешительности оглядывается по сторонам, но затем всё-таки берёт деньги, убирает их в сумочку и начинает раздеваться: коротенькая курточка, платье через голову, бюстгальтер.

Дорохов. Стринги можете не снимать. Давайте я подержу ваши вещи. 
Раздевшись и отдав вещи Дорохову (не выпуская при этом сумочку из рук) девушка быстрым шагом прохаживается перед Иваном туда и обратно – вокруг них тут же собирается толпа зевак. Выполнив взятые на себя обязательства, девушка забирает вещи и быстро одевается.
Дорохов. Видите, как всё просто. И совсем не стыдно, правда?
Девушка молчит. Одевшись, скорым шагом уходит прочь.
Дорохов. (Громко кричит ей вслед) Девушка, у вас замечательная фигура, её не стоит стесняться!
Дорохов подходит к Долгополову.
Дорохов. Ну как, снял?
Долгополов. (Смеётся) Шикарный материал! Ты прям гений манипуляции!

Дорохов. Я же говорил, вопрос в цене и только.
Долгополов. А как же те, кто не согласился?

Дорохов. Мало предложил.

Дорохов. Думаешь?

Дорохов. Конечно. Предложи я им чуть больше, и они бы занялись лесбийским сексом прямо здесь, на лавочке.
Дорохов оглядывается по сторонам.
Дорохов. (Наэлектризовано) Чёрт, меня прям распирает! Надо придумать что-нибудь покруче, позабористей. Что-то по-настоящему гадкое и противное. Видишь вон того мужика? Того, с помятой рожей. Снимай: сейчас я ему предложу такое, что просто держись. Вот это будет номер!
Дорохов подходит к мужчине лет сорока. У мужчины пропитое лицо алкоголика. Хотя он и не бродяга, но уже видно, что опускается. Мужчина курит.
Дорохов. Молодой человек, скажите, вы могли бы выпить мою мочу за десять тысяч рублей?
Мужчина. Чего?

Дорохов. Вы могли бы выпить мою мочу за десять тысяч рублей?

Мужчина. Это чо ещё за хрень? Ты чо, типа так шутишь? Давай-ка вали отсюда, пацан, пока по жопе не получил.
Дорохов. Нет, я говорю на полном серьёзе. Всё честно и без обмана: вот, посмотрите – деньги при мне. (Показывает деньги) Выпиваете, и я вам их тут же отдаю. Согласны? Мы можем отойти подальше в парк, чтобы никто не видел. Как вам моё предложение?
Мужчина. Десять тысяч?

Дорохов. Десять.

Мужчина. За стакан мочи?

Дорохов. Да, за один стакан, больше не потребуется.

Мужчина. (Помявшись) Ладно, пошли. (Идёт впереди, оглядывается) Точно без обмана? Я, может, выпью, а ты возьмёшь да убежишь.
Дорохов. Нет, всё по-честному: выпиваете, и тут же получаете деньги.
Дорохов и мужчина отходят в сторону. Долгополов следует за ними в некотором отдалении. Всё происходящее он снимает на камеру. Дорохов расстёгивает штаны, достаёт из кармана небольшой пластиковый стаканчик и наполняет его без малого до краёв. Отдав стаканчик мужчине, вытирает руки влажной салфеткой. Мужчина какое-то время стоит, тупо уставившись на стаканчик.
Мужчина. Тёплая.
Дорохов. Ага, тридцать шесть и шесть. Пейте.

Мужчина делает глоток, но проглотить не может: его тошнит и моча выливается изо рта на землю.
Мужчина. Что, всё выпивать?
Дорохов. Да. Мы ведь договорились. Сумма-то не маленькая, как-никак десять тысяч. И всего за один стакан. Уж постарайтесь выпить до конца.
Скривив лицо, мужчина наклоняется вперёд, чтобы в случае если опять не полезет, не залить мочой одежду. Но в этот раз ему всё-таки удаётся выпить оставшееся содержимое стаканчика целиком. На этот раз рот прикрывает уже Иван. В какой-то момент, он отворачивается, чтобы не видеть, как мужчина допивает.

Получив обещанные деньги, мужчина отходит на некоторое расстояние, останавливается, и, опёршись рукою о дерево, складывается в три погибели от спазмов в желудке. Дорохов быстрым шагом подходит к Долгополову.
Дорохов. (В радостном возбуждении) Снял? Ты всё снял? Всё?
Долгополов. Блин! Он и вправду выпил. Натурально выпил стакан мочи. Целый стакан.

Дорохов. Ты видел, как его вывернуло?

Долгополов. Вот это жадность, обалдеть.
Дорохов. Что я тебе говорил? Вот он социальный театр – вот социум, а вот представление.
Долгополов. Ага, это же надо за какие-то жалкие десять тысяч выпить целый стакан мочи. Я теперь вообще ни в чём не уверен.
Дорохов. Не говори, уржаться можно! (Хлопает Долгополова по плечу) А ты бы, дружище, за сколько выпил?

Долгополов. (Сбрасывает его руку с плеча) Э, алё! Это что ещё за вопросы? В морду захотел?
Дорохов. Шучу, Артурчик, шучу! Не обижайся. Давай зайдём в какое-нибудь кафе, посмотрим, что отсняли.
Долгополов. (Всё ещё немного обижаясь) Ладно, пошли. Только ты так больше не шути. Я таких шуток не люблю.
Дорохов. Больше не буду, Артурчик. Проехали.
2 эпизод
Дорохов и Долгополов, наклонившись к экрану, с увлечением просматривают отснятый материал.
Дорохов. Теперь надо сделать эффектную заставку: что-то типа «либертин-тв представляет» и музыку подходящую подобрать.
Долгополов. У меня есть несколько хороших музыкальных тем. А вот с заставкой придётся повозиться.
Дорохов. Артурчик, это будет бомба. Мы с тобой порвём интернет, точно тебе говорю.
Долгополов. Да уж, такого ещё никто не снимал.
Дорохов. Артурчик, это только начало. Знаешь, я, когда к тому мужику подходил, не был ещё до конца уверен, что он согласится. Думал, он сейчас вопить начнёт или в ухо мне саданёт. Ан нет, выпил, весь стаканчик выпил, как миленький, – ты сам всё это видел. И вот что я подумал: за деньги обычные люди ещё и не то с собой сделают. Они ведь крестьяне, а хотят жить, как мы, – это и делает их слабыми, уязвимыми. Знаешь, что я сейчас сделаю? Нет? Я сейчас позвоню Дениске, назначу ему встречу, и на этой встрече предложу ему отступиться от Ирки за деньги. И он отступится, я уверен. Как только урегулируем вопрос цены, он сразу отступится. А потом я и Ирку куплю.

Долгополов. Ну не знаю, как у тебя это получится. Она дерзкая.

Дорохов. Прежде всего, она обычная девчонка: цветы, подарки, рестораны и дело в шляпе. Пару раз покатаю её на Феррари, и она уже никуда не денется, знаю я их, всю дерзость, как рукой снимет. Она ещё за мной хвостиком бегать будет, вот увидишь.
Долгополов. Ты это серьёзно?
Дорохов. Абсолютно. Я, мать его, Соединённые Штаты Америки, я, кого хочешь, нагну. Так-то, брат. (Достаёт телефон, набирает номер) Алло. Денис, не отвлекаю? Можем встретиться? А, ты тоже хотел со мной поговорить. По поводу? Нет, денег я тебе занять не смогу, но смогу помочь их заработать. Не телефонный разговор. Подъезжай ко мне минут через сорок, там и поговорим. Ага, давай.
Убирает телефон.
Дорохов. Я так чувствую, это будет ещё легче, чем я думал. (Обращается к проходящему мимо официанту) Молодой человек, счёт, пожалуйста.
Официант приносит счёт.
Дорохов. (Официанту) Молодой человек, вы где-то учитесь?

Официант. Да.

Дорохов. Бюджет? Коммерция?

Официант. Бюджет.

Дорохов. И с деньгами, наверное, туго, раз официантом подрабатываете?
Официант. Что за вопросы? Счёт оплатите.

Дорохов. Я оплачу, оплачу. Вот, видите, уже оплачиваю.

Дорохов достаёт бумажник, начинает раскладывать на столе купюры.
Дорохов. Сколько там с нас? Тысяча пятьсот? Вот, получите. А эти пятьсот рублей вам на чай. Скажите, вы не хотели бы подзаработать? Ну, скажем, десять тысяч. Всего за две минуты. Ничего неприличного я вам предлагать не стану, можете не волноваться. Одна маленькая услуга и всё.
Официант. Как ещё услуга?

Дорохов. (Наклоняется к Долгополову, шепчет ему на ухо) Снимай. (Официанту) Видите вон того мужчину через два столика от нас, в сером костюме, в очках. Так вот, это мой бывший университетский преподаватель. Из-за этого человека меня отчислили. Он хотел получить взятку со всей нашей группы: чтобы успешно сдать экзамен, каждый из нас должен был купить по методичке, которые он издал на собственные деньги. Каждая методичка у него стоила пять тысяч рублей, хотя её красная цена – рублей двести от силы. Я отказался. Не из-за того, что денег было жалко, а из принципа. И меня отчислили: сначала он завалил меня три раза на экзамене, затем собрал комиссию и завалил меня на ней в четвёртый, уже последний раз. Я начал протестовать и меня отчислили без права восстановления. Так вот, я хочу, чтобы вы сейчас пошли на кухню, взяли там кружечку горячего кофе и, проходя мимо этого упыря, как бы случайно пролили ему этот кофе на брюки. За это вы получите десять тысяч рублей.
Официант. Меня уволят.

Дорохов. Ну и что? Завтра же устроитесь на новую работу – тем же официантом. Десять тысяч за одну небольшую услугу, идёт?
Официант. Двадцать тысяч. Вдруг я не смогу устроиться сразу, и придётся побегать в поисках новой работы. Двадцать тысяч на транспортные расходы.
Дорохов. Вы что, собираетесь разъезжать по городу в лимузине?

Дорохов. А вдруг он окажется прокурором или судьёй, что тогда? Двадцать тысяч за риск.
Дорохов. А вы, сударь, тот ещё жук! Надоела эта работа? По глазам вижу, что до чёртиков приелась.
Официант. Может и так. Но двадцать тысяч вынь да положь.

Дорохов. А как же моя душещипательная история?

Официант. Если честно, вы только по разговору похожи на взрослого, а на вид – школьник. Да и вообще, какая мне разница, что там между вами было? В общем, двадцать тысяч или я пошёл обслуживать другие столики. Меня вон девушка уже пятнадцать минут дожидается, шею себе вывернула, меня высматривая, а я тут с вами время трачу. Двадцать тысяч и точка.

Дорохов. Пятнадцать или мы пошли. Вы думаете вы один официант в этом городе? Другие найдутся, посговорчивее.

Официант. Ладно, по рукам.

Дорохов. Прекрасно. Вот пять тысяч. Прольёте кофе и получите оставшуюся сумму. Всё, вперёд. 

Официант уходит на кухню, возвращается через несколько минут с подносом, на котором расположилась небольшая чашечка с эспрессо.

Дорохов. Вот ведь жулик! Мог бы взять кружку и побольше. Наверняка ещё и кофе холодный.
Проходя мимо нужного столика, официант делает вид, что спотыкается, и опрокидывает чашку кофе с подноса на брюки мужчины в сером костюме. Тот кричит, размахивает руками. Начинается суета. Откуда-то выбегает администратор. Официант извиняется, просит простить его, говорит, что это случайность, дескать, кто-то выставил в проход ногу, вот он и споткнулся.
Дорохов. Идём, это уже не так интересно.
Долгополов перестаёт снимать и убирает камеру. Вслед за Дороховом он встаёт из-за столика и направляется к выходу.
Долгополов. (Догоняет Дорохова) Так ты знаешь этого мужика в костюме или нет? Он тебе что-то сделал, раз ты решил его ошпарить?
Дорохов. В первый раз видел. Просто захотелось узнать, за какую сумму можно безнаказанно ошпарить человека. Оказалось, за пятнадцать тысяч. В общем-то, недорого.
Дорохова и Долгополова догоняет официант. Протягивает руку.
Официант. Оставшиеся.

Дорохов. Да, конечно, уговор дороже денег.

Отсчитывает нужную сумму. Отдаёт её официанту.
Дорохов. Молодой человек, а как вы относитесь к гомосексуальным контактам?

Официант напрягся.
Официант. А что?

Дорохов. Вот скажите, чисто гипотетически, если бы у меня появились лишние деньги, ну скажем тысяч восемьдесят или сто, я мог бы позвонить вам и задать этот вопрос ещё раз?

Официант. (Помявшись) Запишите номер телефона?

Дорохов. Нет, конечно, – терпеть не могу педиков. Тем более таких, которые так безобразно торгуются. (Долгополову) Пойдём, Артурчик, а то здесь воняет чьим-то дешёвым одеколоном.
Дорохов и Долгополов уходят. Официант сжимает кулаки, но затем просто уходит.
3 эпизод
Гостиная в квартире Дорохова. Сам Ванечка расположился в глубоком кресле у окна. Гун сидит напротив него на диване. Между ними стеклянный журнальный столик.  Ванечка берёт со стола пачку сигарет, достаёт одну. Прикуривает. 
Дорохов. Угощайся, Дениска. «Black & Gold», хорошие сигареты.
Гун закуривает.
Гун. Шикарно. Умеете жить.
Дорохов. Выпить хочешь? Будешь Джек Дениелс?

Гун. А кола есть?

Дорохов. И кола есть. Всё есть.
Дорохов приносит виски, колу и два стакана. Делает два коктейля. Один отдаёт Гуну, второй пьёт сам.
Гун. Ты поговорить хотел?
Дорохов. Да. Как у тебя дела?
Гун. Да не очень, если честно.

Дорохов. Что так?
Гун. Я же в такси подрабатываю. А тут на днях разбил хозяйскую машину. Теперь хозяин с меня требует семьдесят тысяч за ремонт. А он бывший мент – подвязок выше крыши, с таким лучше не связываться.

Дорохов. Да уж, это точно, с таким лучше не связываться. Как говорится, не трогай и пахнуть не будет.

Гун. Вот-вот.
Дорохов. Как планируешь выходить из этой ситуации?
Гун. Деньги надо как-то искать.
Дорохов. Уже знаешь, где искать?

Гун. Пока нет.

Дорохов. Беда. А Ира что? Помогает как-то?
Гун. Да какой там помогает! Твои, говорит, проблемы – ты и решай.
Дорохов. Ну, блин, вы же пара, у вас отношения, вы должны помогать друг другу. Так сказать: и в горе и в радости.
Гун. Положила она с прибором на мои проблемы.

Дорохов. Да, какие-то странные у вас с ней отношения. Это какая-то игра в одни ворота получается.
Гун. Вот-вот.
Дорохов. И у тебя совсем никаких вариантов нет, где можно достать эти семьдесят тысяч?
Гун. Вообще никаких. Хоть из города уезжай. У меня родственники в Воронеже есть, вот, думаю, может к ним на время податься.

Ванечка достаёт пухлый бумажник, раскрывает его и начинает раскладывать на столе пятитысячные купюры. Гун выпрямляется, напряжённо смотрит за движениями Дорохова.
Дорохов. Мда-а, непростая ситуация. И деньги-то, главное, не маленькие. Даже не знаю, что тебе посоветовать. Может тебе Иру бросить? Как лишний балласт. Нужна она тебе такая бесчувственная?
Гун. Что-то я не догоняю, ты меня, зачем позвал?
Дорохов. Предложить тебе выход из сложной ситуации. Сколько ты говоришь должен? Семьдесят тысяч? Здесь тридцать. Соглашаешься на моё предложение, и мы сейчас же идём в банкомат, где я снимаю оставшиеся сорок тысяч. За это тебе нужно расстаться с Ирой.
Гун. Да ты за кого меня принимаешь? Купить меня хочешь?
Дорохов. Я принимаю тебя за рассудительного человека. Ты сам подумай, она отказывается помогать тебе в сложной жизненной ситуации. Более того, она постоянно тебе дерзит. Ты же мужик, нельзя позволять бабе так с собой разговаривать. А я, – в отличие от неё, – твой друг, и я хочу тебе помочь. Помочь решить сразу две проблемы: финансовую и личную. Ты сам подумай, если она в такой ситуации повернулась к тебе спиной, что от неё следует ждать? В следующий раз, она тебя вообще подставит. От таких людей надо держаться подальше. Вот я тебе и предлагаю, взять деньги, решить свои финансовые проблемы и начать новую жизнь, начать новые отношения с другой, более достойной девушкой.
Гун. Блин, всё это хорошо, но вот только я не знаю, когда смогу отдать тебе эти деньги. Да и к Ирке я уже привязался. Даже не знаю, что делать.

Закурив вторую сигарету, Гун откидывается на спинку дивана.
Дорохов. Да ничего не делать, взять эти семьдесят тысяч и расстаться с Иркой, вот и всё. Я даю тебе эти деньги не в долг, считай, я просто помогаю тебе, безвозмездно. Так сказать, прихожу на помощь в сложной жизненной ситуации.
Теперь уже Гун смешивает два коктейля.
Гун. Ладно, договорились. Ты платишь мне семьдесят тысяч и я расстаюсь с Иркой.
Дорохов. Отлично. Давай так, для ровного счёта я дам тебе не семьдесят тысяч, а сто и ты на месяц уезжаешь к родственникам в Воронеж, идёт? 
Гун. Сто пятьдесят. Мне же надо будет там, в Воронеже, на что-то жить, я ведь временно безработный.
Дорохов. Дениска, не наглей. Бери сто тысяч, пока предлагают, или ищи семьдесят где-нибудь в другом месте.

Гун. А как же Ирка?

Дорохов. Вот вместе с Иркой и будете искать.

Гун. Ладно, договорились. Сто так сто. (Поднимает стакан) Вздрогнем.
Дорохов. Будь здоров.
Дорохов и Гун выпивают.
3 действие

1 эпизод
Солнечный осенний день. Дорохов курит у окна своей гостиной. Видит кого-то на улице, машет рукой. Быстро докурив, выбрасывает на двор окурок, начинает быстро собираться. Раздаётся дверной звонок. Дорохов подходит к двери, отворяет её. Входит Долгополов.
Долгополов. Слушай, Ваня, я тут подумал, может, не будем, а? Ну его к чёрту, что если заражение крови пойдёт и он окочурится?
Дорохов. Не ссы, всё будет нормально. Я плоскогубцы водкой протёр.
Долгополов. Блин, а если он ему вывернет что-нибудь? Вдруг кровь не остановится, что будем делать? Врача вызывать?
Дорохов. Окстись, какого ещё врача?
Долгополов. На скорой.
Дорохов. Ты бы глупости не собирал! Кого ещё врача на скорой? Случится что, просто свалим и всё. Кому есть дело до этих бомжей? Никому, понял? Они сами выбрали такую жизнь, паразитировать на теле общества, – вот пусть и расплачиваются.
Долгополов. Я не знаю, опасно это как-то всё. Вдруг поймают. Ты подумал, что тебе скажет дед, если узнает?
Дорохов. Дед спросит, зачем, я это сделал. А я ему объясню, что ставил эксперимент. Хотел посмотреть, на что готовы пойти люди ради денег. У нас в семье не принято огранивать человека в поиске собственного жизненного пути. Всё, хорош лясы точить, пошли.
Долгополов. Блин, я не знаю. Это как-то...
Дорохов. Да соберись ты уже! Мы же фильм снимаем. Тебе же самому это всё было интересно, разве нет?
Долгополов. Да, было интересно. Но теперь я не знаю... Это всё как-то...
Дорохов. То есть ты предлагаешь, всё бросить? Мы отсняли половину материала, но на середине Артурчик зассал, и теперь нам надо прекратить съёмки, так что ли? Зачем тогда было начинать? Мог бы сразу отказаться, ещё в самом начале.
Долгополов. А может, просто что-нибудь другое придумаем? Не такой жесткач. А?
Дорохов. Это художественный ход – мы идём по возрастающей. Сначала было раздевание, потом – моча, потом – облизывание подошвы, теперь – это.
Долгополов. А может, всё-таки что-нибудь другое придумаем?
Дорохов. Всё, достал. Не хочешь участвовать, выходи из проекта. И ко мне больше не подходи. Я этот твой шаг расцениваю как знак трусости и предательства. Так и знай. Всё, свободен, – я сам всё сниму, один.
Долгополов. Тебе что совсем не страшно? Есть же закон, нас могут посадить за такие шутки.
Дорохов. Я сам – закон. Пусть попробуют мне только что-нибудь сделать. Дед их всех раком поставит.
Дорохов стоит у двери.
Дорохов. Ну, ты со мной или нет? Решай скорее.
Долгополов. (Помявшись) С тобой.
Дорохов. Вот и отлично. Съёмка лучше получится.
Дорохов и Долгополов уходят.
2 эпизод
Дорохов и Долгополов стоят у моста. Долгополов проверяет камеру. Дорохов поправляет висящую на плече небольшую спортивную сумку.
Долгополов. Где будем их искать?
Дорохов. Под этим мостом должны быть. Я их здесь на прошлой неделе видел.
Долгополов. А если набросятся?

Дорохов. Какой там! Я их видел – их двое и они насквозь пропитые. К тому же я шокер захвати на всякий случай: если что, вырублю обоих. Как камера? Что ты там с ней возишься?

Долгополов. Батарея садится. Думаю, насколько хватит заряда.

Дорохов. Ты что, издеваешься? А раньше об этом ты подумать не мог? Дома проверить, зарядить не судьба была, да?

Долгополов. Да успокойся ты, у меня с собой запасная батарея есть, вот. (Достаёт из кармана и показывает запасную батарею) Что кричать-то? Ты вообще какой-то нервный стал. С тобой что?
Дорохов. Всё нормально. Пошли?
Долгополов. Ну пошли.

Спускаются под мост. Возвращаются.
Дорохов. Никого. Вот подстава!
Долгополов. Что будем делать?

Дорохов. Подождём – вдруг они ещё придут.

Долгополов. Долго будем ждать?
Дорохов. Сколько потребуется.
Долгополов. Не, я так не играю. Максимум полчаса подождём и я пошёл. (Смотрит на небо) Не дай бог ещё дождь разыграется.
Дорохов. Испугался, да?
Долгополов. Вовсе нет! Но мокнуть под дождём я тоже не собираюсь. И камеру жалко, вдруг промокнет.
Дорохов. Если начнётся, спрячемся под мостом.

Долгополов. Ага, там такая вонища, – нет уже, спасибо.
Дорохов. Ладно, подождём сорок минут, если не придут, уйдём, так пойдёт?
Долгополов. Пойдёт.
Дорохов и Долгополов молча стоят у парапета, ждут.
Долгополов. Как у вас с Ирой?
Дорохов. Дерзит.
Долгополов. Она всем дерзит.
Дорохов. Я думал, мне не будет. Достало уже. Что ни скажет, всё с подковыркой. Всё время меня задеть пытается. Я её в рестораны вожу, подарки делаю, а она надо мной ещё смеётся. Сучка.

Долгополов. Ну а секс?
Дорохов. Не даёт! Подарки, главное принимает, а сама не даёт! Говорю же, сучка и есть.
Долгополов. Я примерно что-то подобное и представлял. Непростой она человек.
Дорохов. Ничего, я её ещё обломаю. Все они одинаковые, – к ним только правильный подход нужен. Ничего-ничего, я ещё научу её уважению.
Долгополов. Везёт тебе на них. Раньше Лейла всё тебе дерзила, теперь – Ира.
Дорохов. Так, завязывай-ка с этими разговорами. Они мне не нравятся.
Долгополов. Как скажешь.

Появляются два бомжа – каждый одет, как капуста, у каждого в руках по хозяйственной сумке со всяким барахлом. Идут медленно, тяжело. Оба немного пьяные.
Дорохов. Вон, идут! Включай камеру.
Дорохов подходит к бомжам.
Дорохов. Молодые люди, можно к вам обратиться?
1-ый бомж. Чего?

Дорохов. Хотите заработать двадцать тысяч на двоих?
1-ый бомж. Двадцать тысяч? Тугриков, что ли?
Дорохов. Нет, почему, – рублей. Двадцать тысяч рублей за пятнадцать минут вашего драгоценного времени.
2-ой бомж. Что делать надо?
Дорохов. Я хочу, чтобы один из вас совершил над другим акт насилия.

Второй бомж бьёт первого по голове.
2-бомж. Во, видел? Акт – гони монеты!
Дорохов. Нет. Я сам скажу, что вы должны будете сделать.
Дорохов открывает спортивную сумку, достаёт оттуда скотч.
Дорохов. (Протягивая скотч второму бомжу) Свяжите ему этим руки и ноги.
1-ый бомж. Не-не-не, я под этим не подписываюсь. Хотите что-то сделать, говорите, что именно. И связывать себя я не дам.
Дорохов. Как вас зовут?
1-ый бомж. Константин Михалыч.

Дорохов. Константин Михалыч, я заплачу каждому из вас по пятнадцать тысяч. В сумме на двоих у вас получится тридцать тысяч. Если не хотите, я найду других, более сговорчивых.
2-бомж. Не-не-не, он согласен, согласен! Да¸ Костя, ты же согласен? За тридцать-то тысяч.
Первый бомж неохотно кивает головой.
1-ый бомж. Ладно, вяжи.
2-бомж. Во, Костя согласен! Давайте ваш скотч, сейчас всё будет в лучшем виде. Костя, давай сюда руки. Давай, не менжуйся, как школьница. А теперь ноги давай. Во, всё путём. Что дальше?
Дорохов достаёт из сумки плоскогубцы.
Дорохов. (Второму бомжу) А теперь вам нужно будет вырвать ему один из передних зубов вот этими плоскогубцами.
1-ый бомж. Я на это не согласный! Развязывай меня! Развязывай, говорю!

2-ый бомж. Да подожди ты!

1-ый бомж. Чего ждать-то, – развязывай, говорю!

2-ый бомж. Да подожди ты! Дай с человеком поговорить. (Дорохову) Двадцать кусков каждому.
Дорохов. Идёт.
1-ый бомж. Не идёт! Вообще не идёт! Развязывай, говорю!

Дорохов. (Второму бомжу) Двадцать тысяч ему, тридцать – вам. Рвите.

2-ый бомж. (Первому бомжу) Костя, извини.
Второй бомж садится верхом на первого, пытается разжать ему челюсти и всунуть в рот плоскогубцы. Первый бомж отчаянно сопротивляется.
2-ый бомж. Костя, так надо! Такие деньги на дороге не валяются. Костя, загуляем, всех наших позовём! Потерпи, Костя.
1-ый бомж. Да пошёл ты!
Второй бомж, улучив момент, когда первый заговорил, всовывает тому в рот плоскогубцы, зажимает зуб и что есть мочи начинает тянуть его на себя, упершись товарищу коленями в грудь. Первый страшно кричит и извивается. Раздаётся слабый треск, за ним стон связанного бомжа. Второй бомж выпрямляется, радостно щерясь, показывает Дорохову окровавленный обломок зуба.
2-ый бомж. Во! Как у зубного! Давай деньги.
Дорохов. Зуб удалён не полностью, поэтому я считаю наш контракт расторгнутым в связи с невыполнением вами взятых на себя обязательств. Вот вам десять тысяч на двоих в качестве утешительного приза. Плоскогубцы тоже можете себе оставить.
2-ый бомж. Э! Ты чо творишь! Я ему зуб выдрал, как и договаривались, гони полтинник!

Дорохов. Сами посмотрите – это не зуб целиком, а только осколок. Поэтому я и считаю, что вы не до конца выполнили взятые передо мной обязательства.

2-ый бомж. Не, ну давай я ему остатки сейчас вырву. Пять минут подожди – повозиться надо будет. А?

Дорохов. Нет, всё. Вот возьмите ваши десять тысяч, и на большее не претендуйте.
2-ый бомж. Да я тебе сейчас самому все зубы повыдёргиваю, падла!
Дорохов достаёт из сумки шокер, демонстративно включает его – раздаётся громкий звук электрического разряда.
Дорохов. Я это предусмотрел. Только подойди, я тебя так поджарю, «мама дорогая» сказать не сможешь. Ну, подходи! Что испугался, очкун? Испугался?
2-ый бомж. Да пошёл ты. Урод.
Второй бомж наклоняется к связанному товарищу, чтобы освободить тому руки и ноги. Тот всё ещё извивается и мычит. Дорохов и Долгополов уходят.
2-ый бомж. Кинули нас с тобой, Костя! Ну, ничего, хоть десяточку заработали и то ладно. Сейчас рот водкой прополощешь, чтобы зараза не попала, и в магазин пойдём. Наших всех позовём. Поживём сегодня красиво, как эти, самые, как олигархи. Хочешь, я тебя сегодня, да что сегодня, всю неделю буду называть только по имени-отчеству: Константин Михалыч. Хочешь? Да не обижайся ты, я ж как лучше хотел, денег нам заработал. Не обижайся, Константин Михалыч, а? Не обижаешься?
3 эпизод
Дорохов и Долгополов идут по улице. Дорохов находится в состоянии приятного нервного возбуждения. Долгополов же наоборот крайне подавлен.
Долгополов. Всё, с меня хватит! Дальше – один.
Дорохов. Что, прости?

Долгополов. Всё, говорю, хватит. Дальше снимай свой фильм без меня.

Дорохов. Умываешь руки?

Долгополов. Да.

Дорохов. А в чём, собственно, проблема?

Долгополов. А в том, что ты – псих законченный! Нет, я всё понимаю: пошутить там, посмеяться, ладно. Но то, что ты сделал, это уже ни в какие ворота не лезет. Ты человека, возможно, покалечил или даже убил. Он возьмёт ночью да помрёт, что тогда?
Дорохов. Во-первых, не я его покалечил, а этот его дружок. А во-вторых, ты плохо знаешь этих людей. На них всё, как на собаках заживает. Ты думаешь, он к стоматологу идёт, когда у него зуб болит? Да ничего подобного! Ему точно так же вырывает зуб этот же его собутыльник. Единственная разница тут в том, что я ему за этот зуб дал десять тысяч, а так ему бы вырвали его задаром. Вот и всё. К тому же он ему зуб не вырвал, а только обломил, так что, никакого заражения не будет, корень остался в десне.
Долгополов. Я тебя не понимаю. Тебе что, так нравится унижать и мучить людей?
Дорохов. А тебе будто это не нравится?

Долгополов. Знаешь, я умею различать мелкое баловство и садизм. Вот то, чем ты увлекаешься, это уже откровенный садизм. Ты ведёшь себя как комендант в каком-нибудь нацистском концлагере. Нацист – вот ты кто.

Дорохов. А что, собственно, плохого в нацизме?
Долгополов. О, всё, – пошло-поехало! (Отдаёт Дорохову видеокамеру) Вот тебе камера – снимай теперь сам. Я об этом, обо всём никому рассказывать не стану, но и руки тебе больше не подам, так и знай. Жалею, что пошёл у тебя на поводу. Пока!
Долгополов уходит.
Дорохов. Ну и катись! На хрен ты мне не сдался, я и один фильм досниму.
4 эпизод
Дорохов идёт один по улице.

Дорохов. (Про себя) Тоже мне великий оператор! Рерберг, блин, нашёлся!
Дорохов видит бедно одетого подростка. Постояв в раздумьях, подходит к нему.
Дорохов. Хочешь подзаработать?
Подросток. Хочу!
Дорохов. Постой здесь. Я сейчас вернусь и объясню, что надо делать.
Дорохов заходит в магазин и возвращается с пакетом куриных яиц. Подходит к подростку. Оглядывается по сторонам, что-то высматривает. Находит и улыбается.
Дорохов. (Быстро) Так, смотри. Видишь, вон там едет полицейская машина? Сейчас побежишь ей навстречу, а когда поравняешься, забросаешь её лобовое стекло яйцами. Понял? За это получишь пять тысяч.
Подросток. А может лучше, откуда-нибудь из-за угла? Ну, чтобы не видели, кто кидал. И убегать потом будет удобнее.
Дорохов. Нет, сделаешь всё так, как я сказал. Только тогда получишь деньги.

Подросток. Ладно, чо, сделаю. Деньги давайте.
Дорохов. Э, нет, сначала сделай, а уж потом рассчитаемся.

Подросток. Обманите.

Дорохов. Взрослые не обманывают. Вот, держи пятьсот. Сделаешь, получишь остальные. Беги, давай, они уже подъезжают.
Парень хватает пакет с яйцами, разрывает набегу целлофан, достаёт сразу три яйца и на расстоянии пяти шагов от машины кидает их в лобовое стекло. Машина резко тормозит, из неё выбегают двое полицейских и устремляются за подростком. Тот пробует убежать – не получается. Тогда он пробует петлять – один из полицейских сбивает его с ног.

Полицейские берут паренька под руки и отводят за угол. Через какое-то время они возвращаются, протирают стекло, садятся в автомобиль и уезжают. Дорохов, который всё происходящее снимает на камеру, заходит за угол.
5 эпизод
Дорохов стоит во дворе за гаражами. Там же лежит избитый подросток. Он пытается пошевелить ногами, но те не слушаются – отнялись. Дорохов всё это снимает на камеру.
Дорохов. Что, ноги отнялись? Да, плохой из тебя бегун. А теперь ты ещё и ходок никудышный. Есть телефон, чтобы в скорую позвонить?
Подросток. (Плачет) Деньги кончились.

Дорохов. Да, не повезло. Я со своего звонить не стану – мне эти проблемы ни к чему. Слушай сюда, я сейчас уйду, а ты начинай кричать и звать на помощь. Кто-нибудь услышит и вызовет неотложку. Вот. (Засовывает в карман подростка деньги) Всё как договаривались, четыре с половиной тысячи. Ты уж больше такие глупости не делай, побереги здоровье.
Дорохов уходит. Подросток остаётся лежать среди мусора.
4 действие

1 эпизод
Дорохов в своей гостиной, снова курит у окна. За окном унылый, пасмурный вечер. У зеркала стоит Корель, поправляет причёску.
Дорохов. Ты скоро? Мы же опаздываем.
Корель. Одну минутку.
Дорохов. (Продолжая курить) Знаешь, иногда такая меланхолия накатывает. Становится так скучно и ничего не хочется.
Корель. Это лишний вес.

Дорохов. В смысле?

Корель. В смысле с жиру бесишься. Это проблема нашего времени. Раньше мужик стоял за сохой, пот с него ручьями лил, и некогда ему было ни скучать, ни меланхолии предаваться, ни о смысле жизни думать. Только захандрил – бац, голодная смерть. А сейчас у всех свободное время появилось, можно и похандрить.
Дорохов. Да ну тебя. У меня с детства такое: то бегаю весь такой весёлый, живой, а потом раз, – и всё, захандрил. Лежу тогда целый день, ничего не хочется и мысли дурацкие в голову лезут.
Корель. А, ну тогда понятно. Это менструация. Внизу живота не тянет? Во время ПМС плакать не хочется?
Дорохов. (Выкидывает окурок на двор) Слушай, почему ты всё время так со мной разговариваешь?

Корель. Как «так»?

Дорохов. Вот так, дерзко.

Корель. Я со всеми так разговариваю.

Дорохов. А со мной так разговаривать не надо.

Корель. (Усмехаясь) Это ещё почему? Чем это ты такой особенный?

Дорохов. Я твой парень.
Корель. Пока нет. У тебя ещё испытательный срок не вышел.

Дорохов. В смысле «испытательный срок не вышел»?

Корель. Я пока присмотрюсь. Вот присмотрюсь получше и тогда решу: стоит нам встречаться или нет.
Дорохов. Ещё значит, не решила?

Корель. Нет.
Дорохов. Поправь-ка меня, если я ошибаюсь. Я тут, значит, перед тобой уже два месяца рассыпаюсь мелким бесом, покупаю тебе дорогие подарки, на твоё день рождение закатываю банкет для всех твоих друзей, а ты ещё ничего не решила, ты ещё только думаешь, стоит со мною встречаться или нет, так получается?
Корель. Дорохов, я не поняла, ты меня что, купить хочешь? Как расплачиваться собираешься: кредиткой или наличными?
Дорохов. Нет, покупать я тебя не хочу. Но ты тоже должна понимать, что, когда ты принимаешь дорогие подарки, ты этим вроде как меня обнадёживаешь.
Дорохов. А, ну понятно. Сам свои подарки заберёшь или тебе их домой привезти?

Дорохов. Да блин, я не о том!

Корель. А о чём?
Дорохов. Ты мне нравишься, очень. И мне неприятно, что даже спустя два месяца с начала нашего общения...

Корель. Какие два месяца? Так-то мы с девятого класса вместе учимся.

Дорохов. Да блин, я не про то общение! Не сбивай меня, пожалуйста, с мысли. Так вот, мне неприятно, что спустя два месяца с начала нашего общения я продолжаю оставаться для тебя посторонним человеком.
Корель. Я тебя понимаю, но и ты меня пойми – я такой человек, я не могу вот так сразу взять и прыгнуть парню в койку.

Дорохов. Да не про койку же речь!

Корель. Хорошо-хорошо! Будем говорить эвфемизмами.  Я не могу так просто взять и завязать новые отношения. Мне нужно сначала узнать человека. Ты мне нравишься, правда. Ты можешь быть заботливым, внимательным, нежным, но при этом ты капец как заморочен на деньгах. Ты всем пытаешься доказать, что ты чего-то стоишь и без дедушкиных капиталов. Но ты как заключённый, который сбежал из тюрьмы и пока бежит, постоянно оглядывается на свою тюрьму. Что бы ты ни делал, что бы ни говорил, всё у тебя сводится к деньгам. Кто тебя не знает, думает, что ты пустой человек. Но я-то вижу, ты не совсем пустой. Ты много читаешь, смотришь хорошие фильмы, с тобой интересно поговорить. Если бы ты был одни только дедушкины капиталы, я бы не стала с тобой общаться. Ты хороший, ты очень милый, комплексуешь только много, вот и всё.
Дорохов. (Вдруг раздражаясь) Милый, значит?

Корель. Милый.

Дорохов. А я не хочу быть милым! Я не хочу, чтобы об меня вытирали ноги!
Корель. Да кто об тебя вытирает ноги? Что за паранойя?
Дорохов. А вижу, я всё вижу. Вижу, как вы хихикаете надо мной. Дружите со мной из-за денег, а за спиной хихикаете. Думаете, что я без деда ничего не значу.
Корель. Я тебе только что обратное говорила? Ты меня вообще слушаешь? Ты вообще кого-нибудь кроме себя слышишь?

Дорохов. Я хочу, чтобы вы все, наконец, перестали смотреть на меня свысока.
Корель. Что-о? Это мы на тебя свысока смотрим?

Дорохов. Вы! Вы считаете, что я ни на что не способен, что я – милый. Нет ничего хуже, чем это слово «милый». Милый – это кисель. Собака может быть милой, не человек. Если человек милый, значит, он ни черта не стоит в жизни. Милый человек никогда не заработает капитал. А я заработаю. Я не плюшевый медведь – я волк и у меня есть зубы. Не веришь? Думаешь, я слабак? Думаешь, я такой же бесхребетный, как все? Вот уж нет! Во мне есть хребет. Подожди, я ещё стану новым человеком, новой аристократией, вот увидишь.
Корель. Вон куда тебя понесло! Уж вы простите, Ваше Величество, глупую бабу за то, что она вас чем-то обидела. Не пойми чем!

Дорохов. Опять издеваешься! Да, я аристократия, а вы все - крестьяне. И я всю вашу подлую и низкую человеческую породу вижу насквозь. Хочешь, и тебе покажу?  Хочешь, я покажу тебе, что такое человек и где достоинство? Хочешь? Пойдём. Пойдём в мою комнату.

Корель. И что ты мне там покажешь? Линейку брать?

Дорохов. Пошли, тебе говорят.

Дорохов хватает Корель за руки и тащит в комнату. Ире хочется вырвать руку, уйти, но в то же время ей любопытно: что же такое Ваня хочет ей показать. 

Дорохов. Мы сначала хотели выкладывать ролики по одному в неделю, но потом решили смонтировать их и сделать документальный фильм.

Корель. (Несколько разочаровано) Так это фильм, что ли?

Дорохов. Увидишь. Пойдём.
Дорохов и Корель скрываются в комнате Ивана.
2 эпизод
Дорохов и Корель возвращаются в гостиную.
Дорохов. Ну как, впечатляет?
Корель. Ты вообще нормальный, нет? У тебя что, без этого не стоит? А, я поняла, ты так самоутверждаешься, за счёт других, верно? Да, ты точно не милый, – ты больной, моральный урод, вот ты кто.
Корель оглядывает гостиную в поисках своей сумочки. Находит её.
Корель. Так, всё, я пошла. Не звони мне. И поменьше показывайся на глаза, – а то меня, боюсь, как-нибудь стошнит на твои шикарные туфли от вида твоей поганой рожи. Подожди, я ещё ребятам расскажу, чем вы тут с Долгополовым занимаетесь, – посмотрим, что они скажут. Да! А брату-то, как брату-то не рассказать! Вы же с ним оба ставите социальные эксперименты. Как это у вас называется? Prank, да? Может, встретитесь, опытом обменяетесь. Научишь его, как работать с актёрами.
Корель хочет уйти, но Дорохов снова ловит её за руку.
Дорохов. А знаешь, зачем я всё это снимаю? Знаешь? Вот вы меня за глаза презираете, что я, дескать, мажор, сорю дедушкиными деньгами, а сами завидуете мне в тайне. Разве не так? Вы бы сами хотели, чтобы у вас было столько же денег. Я деньги не люблю, у меня к ним ровное отношение, потому что у меня их много. А вы их обожаете, вы готовы на них молиться, для вас купюра – это икона, и вы ей молитесь. Спортивные машины, яхты, европейские курорты – вы всего этого хотите, но не имеете, и вы душу продадите, чтобы всё это было вашим. Да что там душу, вы готовы дерьмо жрать, только бы вам за это хорошо заплатили. «Двадцать тысяч – отлично! Пятнадцать – пойдёт. Пять – ну, что ж, пять так пять. Мне ложкой черпать или руками брать?» Вот вы какие! И ты – ты думаешь ты другая? Думаешь, ты особенная? Да хрен там! Ты точно такая же, как и все. Принимаешь мои подарки, и при этом ещё делаешь вид, будто принимая их, оказываешь мне услугу. Ложь! Всё это ложь. Тебе нравится, когда я вожу тебя по ресторанам, тебе нравится та жизнь, которой ты никогда не имела и которой я тебя угощаю. И знаешь, что я сейчас сделаю? Я докажу тебе, что ты – точно такая же, как все вокруг. Иди сюда.
Дорохов тащит Корель за руку к окну.
Дорохов. Вон, видишь там дворника-таджика? Так вот, я заплачу тебе сто тысяч рублей за то, что ты сейчас спустишься во двор и сделаешь ему, на глазах у всего дома, минет, – как тебе такое предложение?

Корель вырывает руку, даёт Дорохову пощёчину.
Корель. Урод! Я брату расскажу, уж он-то выбьет из тебя всё дерьмо, так и знай! Жди, сука! Ты нежилец, понял?
Корель выбегает из квартиры.
Дорохов. (Кричит ей вслед) Двести тысяч! Триста! Пятьсот!
Дорохов высовывается в окно.
Дорохов. Эй, шлюха! Даю тебе один миллион рублей за то, что ты сделаешь дворнику приятно своим ротиком! Слышишь? Соглашайся, хорошее предложение!
Прохожие оглядываются на Корель. Та переходит с быстрого шага на бег. Дорохов отходит от окна. Дорохов. Ничего, ты ко мне ещё торговаться придёшь. Все вы одинаковые. Всем вам только деньги от меня и нужны.
3 эпизод
Дорохов идёт по школьному коридору. С ним никто не здоровается, все отворачиваются или делают вид, что не замечают его, а когда он проходит мимо, смотрят ему вслед. Навстречу Дорохову идёт Лагунов. Увидев Ваню, он прибавляет шаг и приближается к нему почти что бегом. На расстоянии двух шагов от Вани он резко выкидывает ногу вперёд и бьёт Дорохова в грудь, тот падает. Ваня пытается подняться, Лагунов встречает его ударом с колена в лицо. Дорохов падает на спину и закрывает лицо руками. Кирилл хватает его за шиворот и бьёт кулаком в солнечное сплетение – Ваня опускает руки к груди и в этот момент Кирилл начинает наносить ему один за другим удары в лицо. Подбегают ученики и начинают оттаскивать Кирилла от Дорохова. Кирилла держат за руки, тащат назад, но он  пытается достать Дорохова ногой. Ему это удается, и он пинает Ваню по голове. Дорохов заваливается на бок и сворачивается калачиком.
Лагунов. (Дорохову) Что ты там предлагал моей сестре, упырь, а? Как ты там её называл? (Тем, кто его держит) Пусти меня, я его, суку, в окно выброшу! Пусти, говорят! Он нежилец! Я ему ноги сломаю, а дом его подожгу! Пусти, говорят! (Дорохову) Чтобы близко к моей сестре не подходил, сука, понял? Убью иначе!
Лагунова уводят. Кто-то брезгливо помогает Ване подняться.
1-ый ученик. Иди, умойся, вид, как у бомжа, – смотреть противно.
Дорохов поднимается и уходит. Ученики кричат ему вслед.
2-ый ученик. Эй, умывалка-то платная! Гони пять косарей! Э, козлина, не слышишь, что ли?
3-ый ученик. Э, алё, помоги пацанам! Тебе дедушка ещё отстегнёт!
2-ый ученик. (Товарищам) Вот ведь гнида. Бабло ему девать, видите ли, некуда. Его дед моему бате зарплату урезал в два раза, говорит, дескать, кризис, денег нет. А его внучок эти самые деньги на ветер бросает. Мрази.
3-ый ученик. Не говори, вся семья гнилая. (Снова кричит вслед Дорохову) Езжай, давай, в свой Лондон – нечего здесь воздух портить, мразота!

1-ый ученик. Молодцы! Прямо красавчики! А не боитесь, что он обо всём деду расскажет и тот прикажет ваших отцов уволить. И без разницы, где они работают, старик только слово скажет и им тут же кислород перекроют. Он может.

3-ый ученик. Да ладно? Думаешь, скажет?

1-ый ученик. Почему нет? Возьмёт да и скажет – с него станется.
3-ый ученик. Вот ведь засада! (Вместе со вторым учеником спешит вслед за Дороховым) Эй, подожди! Ты извини, мы погорячились!

Дорохов. (Оборачивается к ним) Проблемы нужны? Я устрою. По помойкам пойдёте пастись, уроды. Чтобы близко ко мне не подходили, ясно? Иначе деду всё расскажу.
Дорохов уходит.
3-ый ученик. Блин походу, правда, расскажет. Вот засада! Надо с отцом поговорить.
2-ый ученик. Да, и мне. Вот ведь гнида. Зря ребята Кирилла от него оттащили – мало этот упырь получил, ему бы ещё два раза по столько же не повредило.
Ребята расходятся, в коридоре остаётся только 1-ый ученик.
1-ый ученик. Все, блин, такие герои. Куда деваться.
1-ый ученик уходит.
4 эпизод
Дорохов в туалете перед краном, смывает с лица кровь, сморкается. Слышит, что кто-то идёт и прячется в одной из кабинок. Входит Зарипов, он разговаривает по телефону. Подойдя к писсуару, зажимает телефон между щекой и плечом и продолжает разговаривать.
Зарипов. Да, снимать будем сегодня вечером. Нападение на девушку. Собираемся на Площади Победы в семь. Кто нападать будет? Как всегда: я и Кирилл. На кого будем нападать? Ты не поверишь! Лейлу помнишь? Ту, которая ещё с этим утырком встречалась, ну с этим, как его?  Да, точно, с Ванечкой. Кстати, этот Ванечка капитально нахамил Кирилловой сестрёнке, так тот ему сегодня таких люлей ввалил – думали вообще убьёт, еле оттащили. Да, так вот, теперь эта Лейла встречается с Кириллом. Она-то и будет жертвой. Ага, это при её-то характере.
Звенит школьный звонок.
Зарипов. Чёрт, опять на урок опоздаю. В общем, малыш, приходи сегодня вечером на площадь, будет весело. Целую. Я тебя тоже. Пока.
Зарипов смывает, моет руки и скорым шагом выходит из туалета. Из кабинки выходит Дорохов.
Дорохов. Можете не сомневаться, весело будет всем.
Дорохов уходит.
5 эпизод
Лагунов, Зарипов, Лейла, Никита и девушка Ильдара стоят на площади победы около памятника воинам освободителям. Никита держит камеру. Лагунов и Зарипов поправляют одежду, – спортивные костюмы, – чтобы выглядеть убедительней. Поднимают к локтям рукава, надевают капюшоны. Смотрят друг на друга, делают комментарии: не так, лучше вот так, опусти рукава, капюшон оставь.
Лагунов. (Всем) Так, напоминаю, снимаем ролик с нападением: я и Ильдар пристаём к Лейле, провоцируем окружающих. (Никите) Ты, Никита, сидишь в том вон укрытии. Снимать начинаешь с того момента, когда мы подойдём к Лейле на расстояние двадцати шагов – начинать снимать раньше нет смысла. Если начнётся форс-мажор, – мало ли, какой-нибудь рукопашник попадётся или псих со стволом, – ты выбегаешь из своего укрытия и показываешь камеру: дескать, это не нападение, а социальный эксперимент, не убивайте ребят, пожалуйста. Ясно? (Лейле) Лейла, твоя задача проявить все свои актёрские способности. Но при этом старайся быть естественной, не переигрывай. И ещё, я тебя умоляю, давай только без хамства и саркастических шуточек, а то прохожие бросятся защищать нас от тебя, а не наоборот. (Всем) Ну а мы с Ильдаром постараемся выглядеть максимально убедительными подонками. Всем всё понятно? Сейчас снимем заставку, а потом расходимся по своим местам. Ильдар, вставай рядом. Текст помнишь? Отлично. Никита, готов?

Никита встаёт против Кирилла и Ильдара, настраивает камеру, берёт их в фокус.
Никита. И-и, поехали.

Зарипов. (Смотрит в камеру) Проходя по улице, вы слышите крики о помощи или видите, как неизвестные нападают на девушку. Каковы будут ваши действия?

Лагунов. (Смотрит в камеру) Обратите ли вы на это внимание или молча пройдёте мимо? В сегодняшнем социальном эксперименте мы проверим, как отреагируют на эту ситуацию обычные прохожие и пройдут ли они проверку на бдительность и человечность.
Зарипов. (Смотрит в камеру) Это проект «Гранд Будапешт».
Лагунов и Зарипов. (Смотрят в камеру) Поехали.

Никита опускает камеру.
Никита. Снято.

Лагунов. Так, а теперь все по местам. Приступаем к ключевой фазе эксперимента.

6 эпизод
Людное место, кругом снуют прохожие. Лагунов и Зарипов идут навстречу Лейле. Поравнявшись, Зарипов хватает её за руку.

Зарипов. Эй, красавица, а ну-ка постой. Как зовут?
Лейла. Пустите. Я позову на помощь.

Лагунов. Эй, да подожди пугать. Мы с тобой познакомиться хотим, а ты сразу сирену включаешь, не хорошо.

Лейла пытается вырваться.
Лейла. Отпустил руку! Отпустил, я сказала!

Зарипов хватает девушку за волосы, притягивает её к себе.
Зарипов. Э, ты чо такая дерзкая, а? По голове давно не получала? Так я тебя махом об асфальт стукну, веришь? Веришь, нет?
Лейла. Верю-верю, ай, пустите волосы, больно! Пустите, пожалуйста!

Зарипов. Сейчас с нами пойдёшь, ясно?

Лагунов. Ага, вместе пойдём. Повеселимся немного, да?

Лейла. Пустите! Ай, пустите, больно!  Я пойду, я сама пойду, только за волосы не дёргайте! Я сама, я сама пойду! Пожалуйста, только пустите!
Лагунов. Ты чо орёшь, тише будь. Сейчас за угол зайдём и отпустим.

Во время эксперимента мимо ребят проходят люди. Некоторые специально отворачиваются, смотрят в другую сторону. Другие наоборот, останавливаются, переминаются с ноги на ногу, но потом всё же уходят, не предприняв никаких действий, и только время от времени тревожно оглядываются, пока, наконец, не скрываются из вида.
Лагунов и Зарипов тащат Лейлу в тёмный проулок, она сопротивляется. Внезапно к ним подбегает прохожий, мужчина спортивного телосложения, и начинает бить Ильдара и Кирилла. Те разбегаются. Лейла смеётся.
Лейла. Так их, так! Пусть знают, как обижать слабую девушку!

Лагунов. Лейла, замолчи!
Прохожий. Ах, вы утырки! Я вам ноги переломаю!
Зарипов. (Бегая вокруг прохожего) Дядя, дядя, да всё в порядке! Это социальный эксперимент, успокойся!
Прохожий. Иди сюда, я тебе сам эксперимент покажу: голова в жопе называется. Сюда иди, говорят!

Лагунов. Всё в порядке, это социальный эксперимент! Никита! Никита, мать твою, бегом сюда! Мужчина, посмотрите, вон там человек с камерой, – это всё постановочная съёмка. Мы знаем эту девушку.
Лейла. (Продолжая смеяться) Не-не-не, я этих подонков первый раз в жизни вижу. Их надо скрутить и в полицию отвести.

Прибегает Никита и тоже начинает убегать от прохожего.
Прохожий. Ишь скоты, ещё и на камеру это снимают! Иди сюда, мразота!
Прибегает девушка Ильдара и начинает кричать.
Лагунов. Лейла, Лейла, ну ты хоть ему скажи, – он же нас покалечит!

Лейла. (Смеётся) Не-не, мне нравится! Этот меня так за волосы схватил, что я думала, голову оторвёт, – пусть теперь побегает.
Лагунов. Лейла!
Лейла. Ладно-ладно. Иду вас спасать. (Прохожему) Мужчина, мужчина, остановитесь. Это действительно социальный эксперимент. Мы хотели проверить, сколько человек придёт на помощь к девушке в подобной ситуации. Вы – первый. Знаете, здесь столько ссыкунов прошло мимо, уйма! А вот вы не побоялись, что их двое, вы вмешались и обратили насильников в постыдное бегство. Мы вам очень благодарны, мужчина, вы настоящий герой.

Прохожий перестаёт догонять Лагунова, Зарипова и Никиту. Расплывается в улыбке.
Прохожий. Да я что, я завсегда рад помочь. Ненавижу, когда женщин обижают. Головы бы отрывал за такое.
К прохожему подходит Лагунов, пожимает ему руку.
Лагунов. Спасибо, что не остались равнодушным.
Прохожий. Да не за что, ребята. Вы молодцы, надо показывать людям, какие скоты они стали. Молодцы, так держать.

Прохожий хлопает по плечу Зарипова и уходит.
Зарипов. Я думал, он нас тут обоих положит. Здоровый мужик.
Лагунов. Да уж, он меня так бросил, что я метра три пролетел, пока на асфальт приземлился. Колено, кажется, повредил – болит зараза.
Никита. Будем дальше снимать или на сегодня хватит?
Девушка Ильдара. Может, хватит, а? Ильдар, что это за дела? Он тебя чуть не убил! Я не хочу, чтобы ты этим занимался – это опасно! Ильдар, а, Ильдар, пойдём отсюда. Пожалуйста. Пойдём?
Зарипов. Малыш, да всё в порядке. Это единичный случай. Если уж нас этот мужик не покалечил, то нам вообще бояться нечего.

Девушка Ильдара. Нет, Ильдар, пойдём. Пожалуйста.

Зарипов. Хорошо. Ещё полчаса и уходим, идёт?

Девушка Ильдара. Нет, пойдём сейчас!

Зарипов. Полчаса и уходим. Иначе поссоримся. Ты меня знаешь.

Девушка Ильдара. Полчаса?

Зарипов. Тридцать минут и баста.

Девушка Ильдара. Хорошо.

Зарипов. Ну, вот и отлично. (Лагунову) Ты как? Играть сможешь?

Лагунов. Всё в порядке, продолжаем. Никита вставай на своё место. Лейла уходи вперёд метров на пятьдесят, потом разворачивайся и не спеша иди в нашу сторону. Ильдар, пошли.
Расходятся.
7 эпизод
Дорохов издалека смотрит на Лагунова, Зарипова и остальных. Они его не видят. На Ванином лице видны следы побоев.
Дорохов. Ага, вот и вы. Замечательно, все в сборе. Сейчас мы устроим совместный эксперимент: мой опыт против вашего. (Оглядывается по сторонам) Так, нужны подходящие исполнители. Ага, вот и они.
Дорохов подходит к компании гопников, что пьют пиво около разбитого жигулёнка.
Дорохов. Доброго времени суток, парни. Подзаработать не желаете?
Гопник. Что делать надо?

Дорохов. Трёх человек избить. Одна из них – девушка. Надеюсь, вас это не смущает.

Гопник. Сколько дашь?
Дорохов. Так, вас здесь четверо. По пять тысяч каждому.

Гопник. А если мы тебя сейчас ушатаем, а деньги так заберём? Как тебе такой вариант?

Дорохов. Они и так ваши. Больше у меня при себе нет, можете проверить: двадцать тысяч и ни копейки больше. Но помимо этого я хочу предоставить вам также возможность развлечься. Знаете, кто эти трое? Они ставят социальные эксперименты. Сегодня, например, суть эксперимента состоит в том, что двое парней притворяются, будто нападают на девушку. Девушка, которая притворяется жертвой, тоже подставная.
Гопник. И в чём прикол?

Дорохов. А прикол в том, что эти ребята проверяют, сколько людей придёт девушке на помощь, а сколько пройдёт мимо. Всё это они снимают на камеру, а потом выкладывают в сеть, чтобы пристыдить людей. В следующий раз вы будете кого-нибудь грабить, а какой-нибудь насмотревшийся таких вот роликов активист будет проходить рядом, увидит вас и начнёт помогать вашей жертве. Вам оно надо? Надо чтобы таких ответственных активистов, борцов с уличным насилием и хулиганством стало больше? Не думаю. Поэтому я вам и предлагаю, получить двадцать тысяч, а заодно и развлечься.
Гопник. (Оглядывается на подельников) А чо, неплохой расклад. Мне нравится. (Дорохову) Пойдём, покажешь их.
Дорохов. Только у меня одно условие.

Гопник. Какое ещё условие?

Дорохов. Избить их надо по возможности максимально жестоко.

Гопник. В мясо, короче.

Дорохов. Именно. В мясо.

Гопник. Замётано. Гони деньги и показывай, где они стоят. Только это, кошелёк покажи, и карманы выверни.
Гопники проверяют Дорохова на наличие утаённых денег. Ничего не находят, кроме тех двадцати тысяч, о которых он говорил.
Гопник. И правда, больше ничего нет. Как домой поедешь?
Дорохов. Пешком дойду, мне не далеко.

Гопник. А телефон где?

Дорохов. Забыл сегодня у отца на работе. Он начальник охраны в банке, – если есть желание, можем потом прогуляться до его работы за телефоном.
Гопник. Шутник, значит, да? Ладно, пошли, покажешь этих ушлёпков.
Уходят.
8 эпизод
Всё то же людное место, где Лагунов, Зарипов  и Лейла ставят эксперимент. Лагунов и Зарипов идут навстречу Лейле. Поравнявшись, Зарипов хватает её за руку.

Зарипов. Эй, красавица, а ну-ка постой. Как зовут?

Лейла. Пустите. Я позову на помощь.

Лагунов. Эй, да подожди пугать. Мы с тобой познакомиться хотим, а ты сразу сирену включаешь, не хорошо.

Лейла пытается вырваться.
Лейла. Отпустил руку! Отпустил, я сказала!

К ребятам подходят гопники – у каждого из них по бейсбольной бите.
Гопник. Ну что, клоуны, доигрались? Опускай занавес, чудило.
Начинается избиение. Лагунов и Кирилл пытаются защищаться, но их тут же валят на асфальт и начинают забивать битами и ногами. Лейла пытается оттащить нападавших, но её хватают за волосы, бьют несколько раз по голове, а затем кидают на асфальт рядом с Логуновым. Пока ребят избивают, никто не приходит к ним на помощь, наоборот все только расступаются, стараясь быть как можно дальше от сцены избиения.

Минута и всё кончено: гопники уходят, ребята лежат на асфальте в лужах крови. Зарипов держится за разбитое лицо, Лейла стонет и ползает на четвереньках, Лагунов лежит без сознания, из его головы вытекает струйка крови. К ним подбегает девушка Ильдара, начинает кричать и биться в истерике. Подходит Никита, оглядывается по сторонам, достаёт телефон, вызывает скорую помощь. Вокруг собирается толпа зевак. За спинами зевак появляется Дорохов. Он смотрит на эту картину, едва сдерживая улыбку. Постояв, он уходит.
9 эпизод
Дорохов идёт по парку. Улыбается, трогает разбитое лицо, морщится, но потом вспоминает увиденное и снова улыбается.

Дорохов. Ну, и кто кого, а? Так вам всем и надо – всем по заслугам. Вы что думали, можно безнаказанно меня унижать? Нет, тут этот номер не пройдёт. Я здесь главный, у меня власть. А вы все – насекомые рядом со мной. Захотел и раздавил. Деньги, деньги решают всё. А вы как думали? Здесь без вариантов.
Дорохов видит сидящего на лавочке молодого человека несколько бандитского вида. Порывшись в куртке, Ваня выворачивает потайной карман и достаёт оттуда три бумажки по пять тысяч. На пару секунд Дорохов задумывается, но потом решительным шагом подходит к молодому человеку.
Дорохов. Молодой человек, вы могли бы выпить мою мочу за пять тысяч рублей?
Молодой человек. (Вставая) Чо ты там сказал, а?

Дорохов. Я спросил: вы могли бы выпить мою мочу за пять тысяч рублей?

Молодой человек. (Подходит к Дорохову вплотную) За пять тысяч, да?

Дорохов. Если мало, я могу предложить вам десять тысяч. Подумайте, десять тысяч рублей всего за пять минут вашего времени. Вот только у меня нет при себе стаканчика, поэтому придётся пить из-под крана.

Молодой человек. (Берёт Дорохова за шиворот, оглядывается по сторонам) Ага, стаканчика, значит, нет.

Дорохов. Если мало, я могу дать пятнадцать тысяч. По рукам?
Молодой человек. (Оглядывается по сторонам, рядом никого нет, они одни) А, уже пятнадцать?

Дорохов. (Испугавшись, наконец) Знаете, ничего не надо, возьмите деньги так. Пятнадцать тысяч. У меня больше ничего нет, можете проверить. И пить ничего не надо, я пошутил. Неудачно пошутил. Извините, пожалуйста.

Молодой человек. А, пошутил неудачно. Бывает.

Молодой человек в последний раз оглядывается по сторонам, прячет руку в карман куртки и достаёт оттуда складной нож. Щелчок, из рукояти вылетает лезвие. Молодой человек наносит Дорохову три коротких удара в живот. Ваня оседает на асфальт, поворачиваясь к убийце спиной. Тот поднимает Ваню за шиворот и наносит ему ещё три удара в спину. Молодой человек прячет нож, усаживает Дорохова на асфальт, прислонив его спиною к лавочке, и начинает обыскивать. Забрав деньги, он быстрыми шагами покидает место преступления.
Молодой человек. (Сквозь зубы) Мажоры, млять. Совсем страх потеряли.
Ваня сползает на асфальт. Какое-то время ещё держится рукою за лавочку, будто хочет подняться, но скоро пальцы разжимаются и рука опускается рядом с телом.
занавес



